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《公基》参考答案及解析
一、单项选择题
1.【答案】D。解析：2021年4月15日是第六个全民国家安全教育日。当日，公安部召开新闻发布会，介绍全国公安机关在维护国家政治安全、网络信息安全、经济安全、生态环境安全、道路交通安全等方面的相关情况。故本题选D。
2.【答案】C。解析：实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。“五大振兴”包括乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴、乡村组织振兴。故本题选C。
3.【答案】A。解析：2021年4月10日，我国智能科学技术最高奖“吴文俊人工智能科学技术奖”十周年颁奖盛典在京举行。中国工程院院士李德毅凭借在计算机工程、自动控制、认知科学和无人驾驶等人工智能领域取得的多项领先成果，荣获吴文俊人工智能最高成就奖。故本题选A。
4.【答案】B。解析：2021年4月28日，杭州亚运会组委会与浙江电力交易中心、国网杭州供电公司签署三方协议，全面启动2022年杭州亚运会绿电交易。绿电交易，是指允许用户通过属地电力交易中心，开展光伏、风力发电的电量交易，实现用电零碳排放的目标。故本题选B。
5.【答案】B。解析：2021年4月27日，在中国推动下，联合国维和人员安全小组在纽约联合国总部成立，中国、巴西、和卢旺达担任共同主席。故本题选B。
6.【答案】C。解析：在1982年党的十二大上，邓小平同志提出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”故本题选C。
7.【答案】D。解析：“南陈北李”指陈独秀和李大钊。两人的姓前之所以冠之以“南”和“北”，并非单指陈为安徽安庆人，李为河北乐亭人，而主要是指建党时期陈独秀在上海、广东，而李大钊在北京从事一项共同的伟大事业——建立中国共产党。故本题选D。
8.【答案】D。解析：中共七大确立毛泽东思想为党的指导思想。洛川会议明确了中国共产党在抗日战争时期的主要任务。八七会议正式确定实行土地革命和武装起义的方针，是大革命失败到土地革命战争兴起的历史性转变。遵义会议是中国共产党第一次独立自主地运用马列主义基本原理解决自己的路线、方针和政策的会议，是中国共产党从幼年走上成熟的标志。故本题选D。
9.【答案】A。解析：①“消除社会矛盾”说法错误。“以提高经济发展质量为关键，增强治国理政各个领域的整体协作，在坚持人民至上的价值导向中决战决胜全面建成小康社会”强调的是要坚持重点论和两点论的统一，从实际出发，注重系统结构优化，②③说法正确。④“创造联系”说法错误。故本题选A。
10.【答案】C。解析：A、B、D三项正确，C项错误，语言学和逻辑学属于社会意识形式，不社会意识形式是社会意识的高级层次，语言学和逻辑学不属于社会意识形态。故本题选C。
11.【答案】D。解析：“有用即真理”是实用主义关于真理的著名命题，由美国哲学家、实用主义真正奠基人威廉·詹姆斯首先提出。詹姆斯认为，一种观念只要能把新旧经验联系起来，给人带来具体利益和满意的效果就是真理；一种观念是不是真理，不是看它是否符合客观实际，而是看它是否具有效用。“有用即真理”把真理的本源问题和真理的作用混为一谈，从而否定客观真理，主张主观真理。故本题选D。
12.【答案】D。解析：不当得利指没有合法根据，或事后丧失了合法根据而被确认为是因致他人遭受损失而获得的利益，应负返还的义务。李某利用自动取款机的故障，获得额外2000元资金，使得银行遭受损失的行为属于不当得利。李某负有返还义务。D项当选。善意取得又称为即时取得，指无权处分人将其财物（动产或者不动产）以合理对价转让给第三人，如受让人在取得该财物时系出于善意，则受让人取得该物的所有权，原权利人丧失所有权。无因管理，指没有法定或者约定义务，为避免造成损失，主动管理他人事务或为他人提供服务的法律事实。故本题选D。
13.【答案】C。解析：《民法典》第1062条规定，夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，为夫妻的共同财产，归夫妻共同所有：（一）工资、奖金、劳务报酬；（二）生产、经营、投资的收益；（三）知识产权的收益；（四）继承或者受赠的财产，但本法第一千零六十三条第三项规定的除外；（五）其他应当归共同所有的财产。夫妻对共同所有的财产，有平等的处理权。该法第1063条规定，下列财产为夫妻一方的个人财产：（一）一方的婚前财产；（二）一方因受到人身损害获得的赔偿或者补偿；（三）遗嘱或者赠与合同中确定只归一方的财产；（四）一方专用的生活用品；（五）其他应当归一方的财产。C项，婚后由一方父母出资购买的不动产，产权登记在出资人子女名下，属于赠与合同中确定只归一方的财产。A、B、D三项均属于夫妻共同财产。故本题选C。
14.【答案】C。解析：A项正确，在我国，人民检察院实行的领导体制是双重从属制。B项正确，《宪法》第137条第一款规定，最高人民检察院是最高检察机关。C项错误，人民检察院是国家的法律监督机关，人民法院是国家的审判机关。D项正确，人民检察院依照法律规定独立行使检察权，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。故本题选C。
15.【答案】D。解析：劳动密集型产业是指在生产要素的配合比例中，劳动力投入比重较高的产业，是相对于资本、技术密集型产业而言的。劳动密集型产业中物化劳动消耗比重较低，活劳动消耗比重较高。如居民服务业、服装、木器加工业、批发和零售业等。因此D项林业及纺织业属于劳动密集型产业。A、B、C项属于资本密集型产业。故本题选D。
16.【答案】D。解析：商品是为了出售而生产的劳动成果，是人类社会生产力发展到一定历史阶段的产物，是用于交换的劳动产品。恩格斯对此进行了科学的总结：商品“首先是私人产品。但是，只有这些私人产品不是为自己消费，而是为他人的消费，即为社会的消费而生产时，它们才成为商品”。A、B项均未体现“交换”，并不属于商品。C项不属于劳动产品。故本题选D。
17.【答案】D。解析：自然经济的基本特征是：（1）自然经济是自给自足的经济；（2）自然经济是封闭型经济；（3）自然经济是保守型经济；（4）自然经济是以简单再生产为特征的经济；（5）自然经济中劳动者的私人劳动直接成为社会劳动的组成部分。A、B、C三项说法均正确。小农经济、自耕农经济、自然经济是各自独立的经济形式，三者都在中国古社会长期存在着，并且在很长时间内共同存在，但也有一定的区别，D项错误。故本题选D。
18.【答案】D。解析：双因素理论中的保健因素是指造成员工不满的因素，如工资报酬、工作条件、企业政策、行政管理、劳动保护、领导水平、福利待遇、安全措施、人际关系等。激励因素与工作本身或工作内容有关，包括成就、赞赏、工作本身的意义及挑战性、责任感、晋升、发展等。故本题选D。
19.【答案】C。解析：A项蝴蝶效应是指在一个动力系统中，初始条件下微小的变化能带动整个系统的长期的巨大的连锁反应。B项马太效应是指强者愈强、弱者愈弱的现象，广泛应用于社会心理学、教育、金融以及科学领域。C项鲶鱼效应是指鲶鱼在搅动小鱼生存环境的同时，也激活了小鱼的求生能力。其作用在于调动成员的积极因素，有效激活员工工作的热情和激情，让员工在刺激作用的驱动下展现活力，使之更好地为企业的发展服务。D项光环效应是一种影响人际知觉的因素，指在人际知觉中所形成的以点概面或以偏概全的主观印象。故本题选C。
20.【答案】C。解析：A、B、D三项均正确。C项错误，根据马斯洛的“需求层次理论”，需要层次越低，力量越大，潜力越大。随着需要层次的上升，需要的力量相应减弱。高级需要出现之前，必须先满足低级需要。故本题选C。
21.【答案】A。解析：A项错误，根据《党政机关公文处理工作条例》第9条的规定，发文机关标志由发文机关全称或者规范化简称加“文件”二字组成，也可以使用发文机关全称或者规范化简称。联合行文时，发文机关标志可以并用联合发文机关名称，也可以单独用主办机关名称。B、C、D三项说法均正确。故本题选A。
22.【答案】D。解析：A项逐级行文是指行文机关向自己的直接上级或直接下级行文。B项越级行文是指下级机关越过自己的直接领导机关向更高的上级领导机关甚至中央或上级机关直接行文。C项联合行文是指两个或两个以上的宣传机关联合发文，包括下行文和上行文。D项多级行文是指将公文同时发送给上几级或下几级机关，甚至直达基层组织与人民群众。故本题选D。
23.【答案】B。解析：根据《党政机关公文处理工作条例》第8条第（十）项规定，报告适用于向上级机关汇报工作、反映情况，回复上级机关的询问。故本题选B。
24.【答案】B。解析：A项错误，《中秋帖》又名《十二月帖》，相传为东晋书法家王献之创作的草书书法作品。B项正确，《女史箴图》为中国东晋画家顾恺之创作的绢本绘画作品。C项错误，《快雪时晴帖》相传为东晋书法家王羲之创作的行书书法作品。D项错误，《八骏图》是近代画家徐悲鸿的作品。故本题选B。
25.【答案】B。解析：军功爵制是战国和秦朝时期的一种选官授爵制度，而汉朝的人才选拔制度是荐举（察举）制，A、C、D三项均对应正确。故本题选B。
26.【答案】D。解析：《马关条约》是中国清朝政府和日本明治政府于1895年4月17日在日本马关签订的不平等条约。根据该条约规定，中国割让辽东半岛、台湾岛及其附属各岛屿、澎湖列岛给日本，赔偿日本2亿两白银。中国还增开沙市、重庆、苏州、杭州为商埠，并允许日本在中国的通商口岸投资办厂。割香港岛给英国是《南京条约》的内容。④错误。①②③均正确。故本题选D。
27.【答案】D。解析：A、B、C三项均正确。D项错误，被誉为“宇宙之王”的是霍金。故本题选D。
28.【答案】A。解析：中国四大古城指安徽徽州古城、四川阆中古城、山西平遥古城、云南丽江古城。这四个古城都具有浓厚的民族风格和地方特色，是灿烂的汉族文化遗产的一部分。故本题选A。
29.【答案】B。解析：A、C、D项正确。B项错误，我国南方河流水文主要特点为水量大，汛期长，含沙量小，无结冰期，水能资源丰富，航运价值高。故本题选B。
30.【答案】A。解析：在光谱中波长自0.76至400微米的一段称为红外线，红外线是不可见光线。红外线之所以不能被人看到，是因为其超过了可见光谱（0.39～0.76微米）的范围。故本题选A。

二、多项选择题
31.【答案】BCD。解析：2021年4月29日11时23分，中国空间站天和核心舱发射升空，准确进入预定轨道，任务取得成功。中国空间站是中国独立自主建造运营的载人空间站，由天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱三个舱段构成。天和核心舱是空间站的管理和控制中心，是发射入轨的第一个空间站舱段。故本题选BCD。
32.【答案】ABCD。解析：自2021年3月12日起，长三角三省市已实现跨省户口迁移全覆盖，上海、浙江、江苏、安徽的户籍居民在长三角区域内办理跨省迁移户口时，只需在迁入地申请办理即可，再也不用在迁出地和迁入地间来回奔波，真正实现“一地受理、网上迁移”。故本题选ABCD。
33.【答案】BC。解析：债券是一种金融契约，是政府、金融机构、工商企业等直接向社会借债筹借资金时，向投资者发行，同时承诺按一定利率支付利息并按约定条件偿还本金的债权债务凭证。国债都是由国家发行的，债券的性质是有价证券。因此A、D项错误，B、C项正确。故本题选BC。
34.【答案】AB。解析：《宪法》第58条规定，全国人民代表大会和全国人民代表大会常务委员会行使国家立法权。故本题选AB。
35.【答案】ABCD。解析：《行政处罚法》第9条规定，行政处罚的种类：（一）警告、通报批评；（二）罚款、没收违法所得、没收非法财物；（三）暂扣许可证件、降低资质等级、吊销许可证件；（四）限制开展生产经营活动、责令停产停业、责令关闭、限制从业；（五）行政拘留；（六）法律、行政法规规定的其他行政处罚。故本题选ABCD。
36.【答案】BD。解析：“要使用人民群众读得懂、听得明的语言”体现了政府科学决策、民主决策的态度，有利于人民群众了解和监督政府工作，B、D项说法正确。人民群众享有知情权、监督权，不享有管理权，A项说法错误；人民群众不能直接参与政府决策，C项说法错误。故本题选BD。
37.【答案】CD。解析：分权制是指下级领导机关与领导者在自己的管辖范围内有独立的自主权，可以自主解决问题，上级对下级在自己的管辖范围内决定处理的事情不得随便干预的领导体制。分权制决策比较民主、合理，同时有利于调动下级的工作积极性。C、D项正确。故本题选CD。
38.【答案】ABC。解析：A项正确，泰戈尔，印度诗人、文学家、社会活动家、哲学家和印度民族主义者，代表作有《吉檀迦利》《飞鸟集》等，是第一位获得诺贝尔文学奖的亚洲人。B项正确，白居易，字乐天，号香山居士，代表诗作有《长恨歌》《卖炭翁》《琵琶行》等。C项正确，朱自清，著名散文家、诗人，有《荷塘月色》《背影》等作品。D项错误，塞万提斯，西班牙作家，著有《唐·吉诃德》。《鲁滨逊漂流记》是英国作家丹尼尔·笛福的一部长篇小说。故本题选ABC。
39.【答案】BC。解析：A项错误，《巴黎圣母院》是法国作家维克多·雨果第一部大型浪漫主义小说。B项正确，《红与黑》是法国作家司汤达创作的长篇小说，是19世纪欧洲批判现实主义的奠基作品。C项正确，《人间喜剧》是法国批判现实主义巨匠巴尔扎克的小说集。D项错误，《双城记》是英国作家狄更斯所著的极其富有浪漫主义色彩的作品。故本题选BC。
40.【答案】BD。解析：应用软件是和系统软件相对应的，是用户可以使用的各种程序设计语言，以及用各种程序设计语言编制的应用程序的集合，分为应用软件包和用户程序。系统软件是指控制和协调计算机及外部设备，支持应用软件开发和运行的系统。A项IOS是由苹果公司开发的移动操作系统。B项Office软件是由Microsoft（微软）公司开发的一套基于Windows操作系统的办公软件套装。C项Android是一种基于Linux内核（不包含GNU组件）的自由及开放源代码的操作系统。D项视频播放器指能播放以数字信号形式存储的视频的软件，也指具有播放视频功能的电子器件产品。故本题选BD。

三、判断题
41.【答案】A。解析：2021年3月1日上午，第78届金球奖揭晓。中国导演赵婷凭借《无依之地》斩获金球奖最佳导演奖，她也是首位获得这一奖项的中国女导演。故本题说法正确。
42.【答案】B。解析：必然性和偶然性是揭示客观事物发生、发展和灭亡的不同趋势的一对范畴。原因和结果是揭示客观世界中普遍联系的事物前后相继、彼此制约的一对范畴。故本题说法错误。
43.【答案】A。解析：《著作权法》第22条规定，作者的署名权、修改权、保护作品完整权的保护期不受限制。该法第23条规定，自然人的作品，其发表权、本法第十条第一款第（五）项至第（十七）项规定的权利的保护期为作者终生及其死亡后五十年，截止于作者死亡后第五十年的12月31日；如果是合作作品，截止于最后死亡的作者死亡后第五十年的12月31日。《著作权法》第10条第（五）项至第（十七）项即为著作财产权。故本题说法正确。
44.【答案】B。解析：《行政处罚法》第10条规定，法律可以设定各种行政处罚。限制人身自由的行政处罚，只能由法律设定。《行政处罚法》第11条规定，行政法规可以设定除限制人身自由以外的行政处罚。故本题说法错误。
45.【答案】B。解析：因素评价法（亦称因素计分法）是一种应用非常广泛的岗位价值评价定量方法，是薪酬系统设计时进行岗位价值高低判断最常用的方法，也是难度较大的一种评价方法。在绩效考核中，因素评定法的评定角度主要有自我评定、同级评定、下级评定和直接领导评定。故本题说法错误。
46.【答案】A。解析：在其他条件不变的情况下，管理幅度与管理层次成反比例关系，即管理幅度大，管理层次少；管理幅度小，管理层次多。故本题说法正确。
47.【答案】B。解析：用于答复下级机关请示事项的公文是批复。指示适用于对下级机关布置工作，提出开展工作的原则和要求。故本题说法错误。
48.【答案】B。解析：公文是由法定作者制成和发布的。公文的作者是指发文机关。故本题说法错误。
49.【答案】A。解析：《氾胜之书》是西汉晚期的一部重要农学著作，一般认为是中国现存最早的一部农书。其记载的作物栽培技术，反映了西汉时期所达到的较高水平，同时也开创了中国农业中作物各论的先例。故本题说法正确。
50.【答案】B。解析：青海湖是我国最大的内陆湖泊，也是我国最大的咸水湖。鄱阳湖是我国第一大淡水湖。故本题说法错误。

四、材料作文题
【参考范文】
新业态引领老街焕发新活力
一座能为人深深回味的城市，必定有几处承载城市记忆的所在。或许只是一条老街、几处大院，却深深体现着当地人民的独特生活韵味，饱含这座城市独特的市井气息。目前，不少老城在拆迁中失去了原本的特色，也丢失了城市记忆。但同时也有一些老街，紧随新业态趋势，既保护了当地底蕴，又实现了新发展。可见，大拆大改并非正确选择，让老街发展新业态，亦能真正焕发发展活力，改出好前景。
以绿荫城，打造新业态景观基础。生态是发展的基础，城市发展要秉持生态理念，老街改造也是如此。实现老街改造，“绿”是突破口。A区改造将森林城市、生态园林城市等理念融入城市规划，B镇老街改造便紧抓这一重点，使山水画卷初具雏形。正是因为做好生态建设工作，B镇实现了以绿荫城，发展壮大房前房后的小池塘、茶艺、园艺，形成了“看得见山，望得见水”的美丽风景，为打造文旅产业奠定了自然景观基础。三季有花、四季有景，重视生态文明建设，方能为老街铺就高质量发展亮丽底色。
以文化城，铺就新业态人文基础。历史文化是城市的标志，不同城市因迥异的文化底蕴而独具特色，老街之所以成为居民归属感的载体，也正因其所具备的独特的本土人文情怀。B镇改造摒弃了以往一味拆除的方式，选择以“改”为主，在传统院落的基础上就地取材，打造出狗头墙、青石巷、房前屋后小池塘的小桥流水新景观。一街一巷，保留了地理风貌，一园一景，凸显着城市人文。变“拆”为“改”，保留人文内涵，才能让居民记得住乡愁，让游客看得见特色，为文旅融合等新业态发展铺就人文基础。
以业兴城，新业态打造老城新前景。有绿荫城、有文化城，有业兴城便水到渠成。正是有了绿色与文化的双重基础，老城的景观价值和文化价值得到了提升，新业态发展提供了发展空间。有了规划，便有了发展方向，自然景观和人文景观的改造为老城提升了吸引力，促成了餐饮、民宿等新业态的兴起，带来了文旅融合的发展道路。如此，B城不再破旧，经济进一步发展，也促进了外出人员的返乡。以业兴城，就是要利用好老城本身的优势，打造出新优势，助力发展的同时让老城更加美丽，打造更广阔的发展空间。
走新业态引领发展的道路，实际上就是坚持城市建设以民为本的理念。打造绿色景观、保留人文内涵，既是新业态发展必要的基础，又满足了居民对老街的建设要求。只有在保留好归属感和幸福感的基础上实现经济发展，才能真正描绘出一幅令人民满意的家园图景。（985字）
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